
Ва ўяў лен ні мно гіх сён няш ніх чы та чоў каз кі для да рос лых 
— гэ та тво ры, якія дзе цям чы таць ка тэ га рыч на за ба ро не на. 
Згод на з та кой ло гі кай, у якас ці пры кла ду ад ра зу 
пры хо дзяць на па мяць «Рус кія за па вет ныя каз кі», са бра ныя 
А. Афа нась е вым, ці «Каз кі для да рос лых» Ада ма Гло бу са 
(зра зу ме ла, пе ра лік ім ёнаў да лё ка не поў ны).

Але той, хто спа дзя ец ца знай сці ў апа вя дан ні Ге на дзя Аў ла сен кі неш та 
не пры стой нае, мо жа рас ча ра вац ца: пад час сва іх чар го вых су стрэч 
з вуч ня мі аў тар (між ін шым, хоць і бы лы ўжо, але на стаў нік з больш чым 
двац ца ці га до вым ста жам) мо жа сме ла чы таць аль бо пе ра каз ваць яго ў лю бой 
школь най аў ды то рыі. Зрэш ты, як і ў да рос лай так са ма.

Алесь БА ДАК
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Ка лі мер ка ваць 
па коль кас ці 
ста ро нак у гэ тым 
вы дан ні, то мо жа 
пад ацца, 
што пе рад на мі — 
кні га для дзя цей. 
Але гэ та цал кам 
па мыл ко вае 
сцвер джан не. 
Грун тоў насць 
тво ра не 
за ле жыць 
ад яго аб' ёму. 
Та му зу сім не дзіў на, што 
ў вы дан ні та кой ма лень кай фор мы 
чы тач па зна ё міц ца з над звы чай 
глы бо кай фі ла соф скай каз кай.

Па мя та е це «Каз кі жыц ця» Яку ба Ко ла са, 
у якіх кла сік у воб ра зах дрэў, рас лін, жы вёл 
за шыф ра ваў ад веч ныя за ко ны ча ла ве ча га 
іс на ван ня, рас ка заў гіс то рыі з ледзь не біб-
лей скай глы бі нёй і шмат сэн соў нас цю? Кож ная 
з тых ка зак — зра зу ме лая хут чэй да рос ла му, 
чым дзі ця ці, — у ма ле неч кім аб' ёме змя шча-
ла рас по вед даў жы нёй у веч насць, сім ва лы з 
яко га мож на ін тэр прэ та ваць амаль бяс кон ца. 
Вось і Але на Стэль мах, рас каз ва ю чы гіс то рыю 
свар кі-су праць ста ян ня ду ба і крум ка ча, мае на 
ўва зе зу сім не свет пры ро ды.

Асаб лі вай ува гі за слу гоў вае і фор ма прад-
стаў лен ня каз кі «Дуб і крум кач». Ду ма ец-
ца, што гэ тая кні га — прык лад вы дан ня, дзе 
на вок лад цы по бач з іме нем аў та ра му сіць 
ста яць імя мас та ка. Так, гэ та са твор часць 
пісь мен ні цы і мас та ка Ула дзі мі ра Лу ка шы ка. 
Ме на ві та ён ві зу аль на прад ста віў бе ла рус кія 
воб ра зы, па да дзе ныя ў каз цы, у тра ды цый-
най бе ла рус кай фор ме. Тут усё цал кам да рэ-
чнае: і вы бар ко ле раў — чыр во ны сім ва лі зуе 
жыц цё вую сі лу, на ват жорст касць, а бе лы 
— чыс ці ню, муд расць і без за ган насць; і па-
ды ход да аздаб лен ня з вы ка ры стан нем тра-
ды цый на га мас тац тва вы ці нан кі, над звы чай 
рас паў сю джа на га ў на шых прод каў; на ват 
шрыфт па да бра ны так, каб па да ва ла ся, што 
пе рад на мі — ста ра жыт ны тэкст, на пі са ны 
ру на мі. Ды і са ма кні га хут чэй мо жа ўспры-
мац ца як та ле на ві та ство ра ны арт-аб' ект, 
здат ны не толь кі ста яць на кніж най па лі цы, 
але і ўпры го жыць, на прык лад, пра цоў ны стол 
ці за няць сваё мес ца ў гас цёў ні. Яе вок лад ка 
рас кла да ец ца і ўтва рае ад мет ную і цэ лас ную 
кам па зі цыю.

Але вер нем ся да змес ту каз кі. Што важ-
ней — знеш няя пры га жосць ці муд расць, на-
за па ша ная га да мі і на ват ста год дзя мі? Што 
за слу гоў вае боль шай ува гі і па ва гі — спрыт 
ці ўстой лі васць і тры ва ласць? Ці вар та зне ва-
жаць та го, хто не та кі, як ты, і жы ве па зу сім ін-
шых прын цы пах? Ды і зрэш ты, ці мо жа муд ры 
прык лад і па ра да су се да змя ніць ва ша ўлас нае 
стаў лен не да жыц ця? Ад ка зы на гэ тыя і мно гія 
ін шыя пы тан ні — у тво ры Але ны Стэль мах. 
На ту раль на, не ад на знач ныя ад ка зы, вы ра жа-
ныя ў ад ным-двух ска зах, але па-фі ла соф ску 
глы бо кія, што пад штур хоў ва юць чы та ча да 
раз ваг і по шу ку ўлас ных ра шэн няў.

Так, сю жэт гэ та га тво ра грун ту ец ца на су-
праць ста ян ні воб ра заў ду ба і крум ка ча. Дзёрз-
кі ма ла ды крум кач здоль ны на ра біць шу му ў 
све це жы вёл і пту шак, на па ло хаць сва ім спры-
там і кры ва жэр нас цю. А дуб — ува саб лен не 
вы трым кі, са ма ах вяр нас ці, муд рас ці і не абы-
яка вас ці да та го, што ад бы ва ец ца на во кал. За 
яго пля чы ма — ба га тая жыц цё вая гіс то рыя, 
поў ная як шчас лі вых, смеш ных мо ман таў, так і 
страш ных тра ге дый. Ці пе ра ка нае дуб крум ка-
ча ў па мыл ко вас ці яго лег ка дум на га по гля ду 
на жыц цё і не спра вяд лі вас ці аб ві на вач ван няў 
у бес ка рыс нас ці ду ба, ці зро біць больш муд-
рым і раз важ лі вым? Ад каз — у каз цы.

Вар та ад зна чыць і не звы чай на ба га тую 
мо ву тво ра. Аў та рка не ску піц ца на яск ра выя 
эпі тэ ты і па раў на нні, не шка дуе ме та фар. Гэ та 
ж каз ка! Яна му сіць быць не толь кі глы бо кай і 
воб раз най, але і пры ця галь най па гу чан ні.

Да рэ чы, ка заць, што «Дуб і крум кач» — 
твор толь кі для да рос лых, — не зу сім пра віль-
на. Ду ма ец ца, яго мож на чы таць і пе ра чыт-
ваць з дзець мі, ра зам раз ва жаць і пра сю жэт 
тво ра, і пра жыц цё.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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ДЗЁРЗ КАСЦЬ 
ЦІ МУД РАСЦЬ?

Але на Стэль мах. Дуб і крум кач. 
— Мінск: Звяз да, 2016. — 24 с.

У рэ аль ным жыц ці фе ям ня ма мес ца, 
але ў ка зач ных гіс то ры ях яны час ад 

ча су ўсё ж су стра ка юц ца. У тым лі ку і ляс-
ныя...

У ад ным ка зач ным ле се жы лі ме на ві та та-
кія феі, пры чым да во лі не звы чай ныя. Спра ва 
ў тым, што ка зач ныя феі дзе ляц ца на доб рых 
і злых: доб рыя заў сё ды да па ма га юць лю дзям, 
якія тра пі лі ў бя ду; злыя ж, на ад ва рот, уся ляк 
спра бу юць ім на шко дзіць і на ват, ка лі атры-
ма ец ца, зу сім за гу біць.

Феі ка зач на га ле су, пра які ідзе га вор ка, 
не бы лі ні доб ры мі, ні злы мі. Дак лад ней, яны 
маг лі быць, як доб ры мі, так і злы мі, і гэ тыя два 
ста ны ў ляс ных фей стро га чар га ва лі ся. І ка лі 
сён ня та кая фея бы ла вель мі доб рай і чу лай, 
то ўжо на на ступ ную ра ні цу яна пра чы на ла-
ся злой і на ват бяз лі тас най. А по тым зноў ку 
ста на ві ла ся доб рай... і зноў ку злой... Што са-
мае дзіў нае, са мі феі не ба чы лі ў гэ тых сва іх 
па ста ян ных пе ра тва рэн нях ні чо га асаб лі ва га. 
Прос та так спа кон ве ку бы ло за ве дзе на ў гэ-
тым ка зач ным ле се.

Але бы ла ся род гэ тых фей ад на, якая ў 
кож ны з «доб рых» сва іх дзён вель мі па ку та ва-
ла праз не аб ход насць ужо на на ступ ную ра ні-
цу зноў ку ста на віц ца злой і бяз лі тас най. О, як 
жа ха це ла ся ёй на заў сё ды за стац ца доб рай, 
як жа яна ў на іў ных сва іх ле ту цен нях ма ры ла 
аб тым, што так і ад бу дзец ца ад ной чы... Але 
ні чо га та ко га, на жаль, ні ко лі не ад бы ва ла ся. 
А пра чнуў шы ся ра ні цай, Фея і са ма са сме хам 
ус па мі на ла ўча раш нія свае ле ту цен ні і на ват 
злос на на смі ха ла ся і з іх, і з ся бе ўча раш няй. 
І та кое паў та ра ла ся раз за ра зам, і кан ца гэ-
та му на ват не прад ба чы ла ся...

І вось у адзін са сва іх «злых» дзён гэ тая 
Фея, пра ля та ю чы над са мы мі вер ха він ка мі 
дрэў, рап там за ўва жы ла на не вя лі кай ляс ной 
па лян цы штось ці не зу сім звы чай нае. За ці-
ка віў шы ся гэ тым, Фея спа чат ку за па во лі ла 
імк лі вы свой па лёт, а по тым, зра біў шы над 
па лян кай шы ро кае паў ко ла, апус ці ла ся кры-
ху ні жэй...

І што ж яна там уба чы ла?!
На па лян цы пад ве лі чэз ным ве ка вым 

ду бам ля жаў ней кі муж чы на ў шы коў ным 
адзен ні з пар чы і шоў ку. Праў да, ця пер 
адзен не муж чы ны бы ло ў мно гіх мес цах 
ра за дра нае, ды яшчэ і ў шмат лі кіх кры ва-
вых пля мах.

Не па да лё ку ста яў, ніз ка апус ціў шы га ла-
ву, стат ны ва ра ны жа ра бец, так са ма ў вель-
мі да ра гой збруі. А по бач з ім, над вы со кай 
гус той тра вой, гроз на ўзвыш ала ся кал ма тая 
ту ша ве лі чэз на га дзі ка-адзін ца, які, як ве да-
ла Фея, жыў ме на ві та ў гэ тых мес цах і ўжо 
за гу біў ня ма ла па ляў ні чых, спа чат ку за ваб-
лі ва ю чы іх у са мы ляс ны гу шчар, а по тым 
на па да ючы зня нац ку. У тоў стай шыі дзі ка 
тыр чэў аб ло мак дзі ды, по бач ля жаў скры-
ваў ле ны меч.

— Ха-ха-ха! — злос на за ра га та ла Фея, 
за ві са ю чы не ру хо ма ў па вет ры. — Вось і 
яшчэ адзін га нар лі вы ча ла ве чак на ду маў ся 
ме рац ца сі ла мі з на шым слаў ным дзі ком! 
Шка да толь кі, што ён схіт рыў ся ўсё ж ней кім 
не ве ра год ным чы нам адо лець зве ра, і не ба-
ра ка-дзік не змо жа ні ко га з лю дзей больш 
за гу біць! А яшчэ больш шка да, што ча ла ве-
чак гэ ты і сам ужо ска наў, а зна чыць, я не 
зма гу атры маць ні з чым не па раў наль ную 
аса ло ду, на зі ра ю чы за доў гай і па кут лі вай 
аго ні яй гэ та га нік чэм на га га нар ліў ца! Хоць, 
з ін ша га бо ку...

Фея пад ля це ла блі жэй і ўба чы ла, што пад 
ду бам ля жыць не ста лы муж чы на, а зу сім ма-
ла ды яшчэ ча ла век, на ват юнак... І юнак гэ ты 
ўсё яшчэ па дае ней кія, хоць і вель мі сла быя, 
пры кме ты жыц ця. По тым Фея ўзня ла га ла ву 
і з тры во гай па гля дзе ла на сон ца, якое амаль 
на па ло ву па спе ла ўжо сха вац ца ся род гус тых 
вер ша лін дрэў.

— Шка да... — у за ду мен ні пра га ва ры ла 
Фея і, уз дых нуў шы, да да ла: — Як жа шка да, 
што на ды хо дзіць ве чар і мне трэ ба тэр мі но ва 
вяр тац ца да до му, так і не пры чы ніў шы гэ та му 
го ра-па ляў ні ча му ані я кай да дат ко вай шко ды! 
Але ра ны яго ныя, зда ец ца, і так смя рот ныя, а 
зна чыць, ча ла век гэ ты ска нае яшчэ да та го, як 
со неч ныя пром ні па за ло цяць вер ша лі ны дрэў 
заўт ра ра ні цай. І мая дур нень кая дру гая па ло-
ва, хоць і па жа дае ней кім чы нам да па маг чы 
не да рэ ку, аба вяз ко ва споз ніц ца з гэ тым сва ім 
га неб ным жа дан нем!

І Фея та роп ка па ля це ла прэч, пры кла да ю-
чы ўсе на ма ган ні, каб па спець у сваё жыт ло 
яшчэ да та го мо ман ту, як сон ца кан чат ко ва 
сха ва ец ца за га ры зон там. Па стро гіх за ко-

нах на шай каз кі ані вод най феі нель га бы ло 
зна хо дзіц ца за ме жа мі свай го жыт ла пас ля 
на ды хо ду цем ры, бо та ды з ёй па він на бы ло 
зда рыц ца штось ці вель мі і вель мі жу дас нае. 
Што ме на ві та па він на бы ло зда рыц ца, гэ та га 
не ве даў ні хто з фей, але ўсе яны над та ба я-
лі ся нач ной цем ры. Да та кой сту пе ні ба я лі ся, 
што кі да лі ся ў лож кі, за хут ва лі ся ў коў дры і 
спра ба ва лі за снуць яшчэ за доў га да яе поў-
на га на ды хо ду.

А ра ні цай, пра чнуў шы ся ўжо доб рай, Фея 
ўспом ні ла рап там пра тое, што на ад ной з 
ляс ных па ля нак зна хо дзіц ца па ра не ны юнак, 
з пе рад смя рот ных па кут яко га яна ўчо ра так 
злос на па ця ша ла ся.

«А рап там ён яшчэ жы вы?! — па ду ма ла 
Фея, та роп ка па кі да ю чы сваё жыт ло. — Рап-
там я яшчэ хоць чымсь ці зма гу яму да па-
маг чы?!»

ТРЭ БА ад зна чыць, што ўсе гэ тыя феі 
вы дат на раз бі ра лі ся ў ле ка вых улас ці-

вас цях кож най з ляс ных рас лін: як тых, што 
вы леч ва юць усе без вы клю чэн ня хва ро бы, так 
і смя рот на не бяс печ ных для ча ла ве ка. Прос та 

ў роз ныя дні феі па-роз на му маг лі вы ка рыс-
тоў ваць гэ тыя свае ве ды: як на ка рысць, так 
і на шко ду лю дзям...

Але ця пер, спя ша ю чы ся на ляс ную па лян-
ку, на якой пад ве ка вым ду бам ля жаў па ра-
не ны юнак, Фея шу ка ла толь кі тыя рас лі ны, 
з да па мо гай якіх мож на бы ло за га іць са мыя 
цяж кія, на ват смя рот ныя ра ны...

— Толь кі б ён яшчэ не па мёр! — шап та ла 
пры гэ тым Фея. — Толь кі б мне па спець!

І яна па спе ла, і з вя лі кай ра дас цю змаг ла 
пе ра ка нац ца ў тым, што юнак усё яшчэ жы вы, 
хоць і вель мі аслаб за па пя рэд нюю ноч. І Фея 
ад ра зу ж пры ня ла ся за ля чэн не, а па коль кі 
зёл кі, якія яна па спе ла са браць за час свай го 
імк лі ва га па лё ту, і на са мой спра ве ва ло да лі 
вы ключ ны мі га ю чы мі ўлас ці вас ця мі, дзесь ці 
блі жэй да ве ча ра яе на ма ган ні на рэш це па ча-
лі пры но сіць свой плён. Стра шэн ныя рва ныя 
ра ны на це ле юна ка знік лі без сле ду; ледзь 
пры кмет нае, пе ра ры віс тае ды хан не яго нае 
зноў ку ста ла роў ным і глы бо кім; бе лы, ні бы та 
аб ця ру ша ны ме лам твар юна ка пры кмет на 
па ру жа веў...

А кры ху паз ней хло пец рас плю шчыў во чы, 
кры ху пры ўзняў га ла ву і з не па ра зу мен нем 
агле дзеў ся ва кол.

— Дзе я?! — ус клік нуў ён, ус кок ва ю чы на 
но гі. — Што са мной ад бы ло ся?

Тут ён уба чыў ка ня, які, ус кі нуў шы га ла ву, 
ра дас на за ір жаў.

— Ах ты мой Ва ра нок! — лас ка ва пра-
шап таў юнак, па ды хо дзя чы да жа раб ца і 
пя шчот на пра вод зя чы да лон ню па яго най 
глад кай шыі. — Ты не кі нуў мя не, як усе 
ас тат нія! А вось і дзік, яко га я па спеў усё ж 
за біць пе рад тым, як кан чат ко ва стра ціць 
пры том насць...

Тут юнак змоўк і па чаў уваж лі ва агля даць 
сваё ра за дра нае, скры ваў ле нае адзен не.

— Кроў... — здзіў ле на шап таў ён пры гэ-
тым. — І тут кроў! Столь кі кры ві, а на це ле 
ані вод най дра пі ны! Але ж гэ та не маг чы ма, 
так не па він на быць, бо я ж па мя таю, як жу-
дас ныя ік лы гэ тай ляс ной па чва ры лі та раль на 
раз дзі ра лі маё це ла, як лі ла ся кроў са шмат-
лі кіх ран...

Тут юнак азір нуў ся і ўба чыў на рэш це Фею, 
што ста я ла не па да лё ку і ўсё яшчэ тры ма-
ла ў да ло нях не па трэб ныя ўжо тра вы-зёл кі. 

Яна ра зу ме ла, што ліш няя тут, што ёй трэ ба 
зні каць, і зні каць не ад клад на... Але ча мусь-
ці не маг ла на ват з мес ца скра нуц ца і ўсё 
пра цяг ва ла ста яць не ру хо ма і гля дзець на 
пры го жа га юна ка.

І юнак так са ма гля дзеў на яе ней кі час 
моўч кі, а по тым па ды шоў амаль ушчыль-
ную.

— Гэ та ты вы ра та ва ла мя не, мі лая дзяў-
чы на? — спы таў ся ён і ад ра зу ж, не ча ка ю чы 
на ват ад ка зу, да даў: — Ка лі б ты толь кі ве да-
ла, якая ты пры го жая!

Фея і на са мой спра ве бы ла вель мі пры-
го жая, але да гэ та га мо ман ту яна аб тым не 
тое каб не ве да ла, прос та не за дум ва ла ся. І 
вось ця пер не ча ка на ад чу ла, як аглу шаль на 
за трым це ла, за сту ка ла сэр ца ў гру дзях, як 
ней кая дзіў ная са лод кая сто ма аха пі ла рап-
там усю яе без ас тат ку.

— Паў та ры гэ та яшчэ раз! — пра шап та ла 
Фея ці ха, ледзь чут на. — І ска жы мне, хто 
ты та кі?..

— Ты вель мі пры го жая, мі лая дзяў чы на! — 
па слух мя на паў та рыў юнак. — Ты на огул ку ды 
пры га жэй шая за ўсіх тых пры га жунь, якіх мне 
па шчас ці ла ба чыць хоць ка лі! Што ж ты чыц ца 
мя не, то я ка ра ле віч, сын ула да ра ўсёй гэ тай 
кра і ны, а зна чыц ца, і ва ша га ле су так са ма. І 
яшчэ я вель мі ха чу, каб ты зга дзі ла ся стаць 
ма ёй жон кай!

Ён змоўк у ча кан ні ад ка зу, але Фея так 
ні чо га яму і не ад ка за ла.

— Ка лі ты з ней кай пры чы ны не жа да еш 
па кі даць свой лес і ехаць са мной у ка ра леў-
скі па лац, то я згод ны на заў сё ды за стац ца з 
та бой тут, у ле се! — з га рач нас цю ўсклік нуў 
юнак. — Я ад ра ку ся ад ты ту ла ка ра ле ві ча на 

ка рысць свай го ма лод ша га бра та, я ад ра ку ся 
ад уся го, што звяз вае мя не з мі ну лым, толь кі 
б заў сё ды быць з та бой, раз маў ляць, прос та 
ба чыць ця бе... Бо я за ка хаў ся ў ця бе з са ма га 
пер ша га по гля ду!

Тут Фея ўзня ла га ла ву і па гля дзе ла на сон-
ца.

— Не га ва ры так! — за кры ча ла яна з тры-
во гай і на ват са спа ло хам. — Бо гэ та... гэ та 
прос та не маг чы ма! Лепш ся дай на свай го ка-
ня і ска чы прэч ад сюль! Ска чы як ма га хут чэй, 
бо ка лі ты за раз жа не па кі неш мя не, то ўжо 
заўт ра ра ні цай з та бой мо жа зда рыц ца вя лі-
кая бя да! І яна аба вяз ко ва зда рыц ца, і я ні ко лі 
по тым не да рую са бе гэ та га... — пра шап та ла 
Фея на пры кан цы і за пла ка ла.

— Са мая вя лі кая бя да мо жа зда рыц ца са 
мной толь кі ў тым вы пад ку, ка лі я па кі ну ця бе 
ця пер і ні ко лі ўжо больш не ўба чу! — пра шап-
таў у ад каз ка ра ле віч. — Бо я не зма гу жыць 
без ця бе, так моц на я ця бе ка хаю!

І ён, па ды шоў шы да Феі ўшчыль ную, пя-
шчот на яе аб няў. А Фея, зір нуў шы яшчэ раз 
у бок сон ца, ад чу ла рап там, што ёй вель мі не 
хо чац ца вяр тац ца да до му, каб звыч на сха-
вац ца там пад коў драй ад бяз лі тас най нач ной 
цем ры. Дык ці не ле пей бу дзе, ка лі цем ра 
гэ тая за гу біць яе яшчэ да та го, як яна зноў ку 
пач не пе ра тва рац ца ў хці вую і бяз лі тас ную 
фу рыю?!

— Па ца луй мя не! — пра шап та ла Фея, пра-
вод зя чы туж лі вым по гля дам за ла ціс ты со неч-
ны дыск, што зні каў па між дрэў. — Мя не ні хто 
ні ко лі яшчэ не ца ла ваў...

А по тым сон ца зай шло кан чат ко ва, у 
ле се за па на ва ла поў ная цем ра. А з 

Фе яй ні чо га бла го га так і не зда ры ла ся. Яна 
ўсё яшчэ бы ла жы вой і, што яшчэ больш дзіў-
на, па-ра ней ша му за ста ва ла ся доб рай. І на ват 
ка лі зноў ку на дыш ла ра ні ца і сон ца на поў ні ла 
сва і мі пя шчот ны мі пром ня мі ма лень кую ляс-
ную па лян ку, ні чо га не змя ні ла ся...

«Ня ўжо гэ та ця пер на заў сё ды? — уз ра да-
ва на па ду ма ла Фея. — Ня ўжо збы ла ся ўсё 
ж мая са мая за па вет ная ма ра? І як доб ра, 
што цем ра гэ тая за ста ла мя не сён ня, а не
ўчо ра! Ці ка ва, я та ды б так і за ста ла ся злой 
на заў сё ды?»

Але пра па доб ны ва ры янт раз віц ця па дзей 
Феі не ха це ла ся на ват ду маць.

Ге надзь АЎ ЛА СЕН КА

ГІС ТО РЫЯ 
АД НОЙ 

КА ЗАЧ НАЙ ФЕІ


